

# “青岛模式”为数字会展产业赋能

岛城会展业迎来数字化转型机遇 “产业链+工业互联网+会展”为行业发展破局

数字化转型已经成为会展业的趋势所在。今年以来，疫情给以人流量反映热度的会展业带来影响的同时，也给岛城传统会展带来了变革的压力和机会。在此形势下，数字展会的发展和应用，为会展业“破局”打开了另一扇窗口。

## 展会释放数字化新动能

一套房子从看房到成交分为几步？这个问题在今年7月份举办的2022山东（青岛）宜居博览会上有了全新的答案。

7月31日，为期三天的2022山东（青岛）宜居博览会（以下简称“宜居博会”）在青岛国际会展中心落幕。与往年不同的是，本届宜居博会采用线上线下一体化办会模式，精心打造VR线上云展馆，吸引线下2万余人次进场参观，线上“云逛展”互动人数达400万人次，充分彰显了展会的生机与活力。来自济南的市民李先生便是此次“云逛展”大军中的一员。通过“云逛展”，李先生完成了自己在青岛置业的心愿。

据了解，李先生定居在济南，自己经营着一家公司，由于工作需要，经常往返于青岛和济南两地。每次来青岛，长则半个多月、短则一两天，住宿成本是一笔不小的花销，于是李先生打算在青岛购买一套公寓用于自住。宜博会期间，身在济南的李先生通过宜博会云展馆，了解到参展楼盘的有关信息，在线锁定了心仪的公寓项目户型和楼层。展会结束后，李先生专程来到青岛签约，完成了自己在青岛买房的心愿。

云逛展、云成交，李先生这看似不寻常的经历，在青岛会展行业不断上演。疫情之下，传统会展业面临着考验，而在危机的另一面，也推动了会展新模式、新技术的加速应用，数字展会正成为会展业发展新动能的突破口。

7月13日—15日，中国（青岛）首届RCEP国际食品饮料数字博览会在青岛举办。本届展会采取数字线上展的方式进行展出，参展商超过1200家，其中65%为国内参展商，35%为海外参展商，专业观众累计访问量突破151万人次，撮合交易额超过8.9亿元，超九成参展商有意再次参展。本次博览会搭建面向全球的食品饮料行业交流平台，千家企业上线参展，将传统会展模式的“在场”改为“在线”，促进了供需双方精准连接。

除了数据所显示的成交意义，此次博览会的另一个重要意义是探索形成了“产业链+

工业互联网+会展”产展融合发展的新模式。这标志着我市相关产业区域性国际交流数字平台的成功搭建，不仅为产业发展提供了“互联网+”的先行案例，也为后疫情时代数字会展业破局、围绕“四新经济”做强产业链集群探索了新的路径。

## 数字会展形成“青岛模式”

产业链是资源优化配置的结果，会展业是资源优化配置的平台。借鉴成功数字展会的做法，青岛正按照“聚焦一条重点产业链、办好一个会展活动、搭建一个数字生态、集聚一批优秀企业”的思路，在数字会展方面形成“产业链+工业互联网+会展”的“青岛模式”。

康福莱控股集团董事长薛平认为，青岛工业门类齐全，拥有多个享誉国际的品牌，并曾举办过多个有影响力的行业展会。同时，青岛旗帜鲜明地提出要打造“世界工业互联网之都”，以工业互联网推动实体经济转型升级。结合产业链和工业互联网举办数字展会，既是助力青岛产业实现多元融合和转型升级的重大创新，也是提升产业链、做深集群化、聚焦“四新经济”开展精准化招商的一次有益探索。以食品行业的首届RCEP国际食品饮料数字博览会为例，数字展会通过模拟线下展会交互场景，以“建链、强链、补链”为

导向，与工厂的ERP、MES系统完成API系统对接，并且通过“云展会”进行各区市的招商引资推介及品牌推广，可以为中小食品企业赋能，为食品产业赋能。

青岛市会展行业协会会长王德文表示，线上会展的实现，与5G、直播、VR等新技术手段的应用息息相关，伴随着这些技术的发展，线上展会也有了更多的新玩法，例如虚拟展馆、多渠道推广引流等。在“面对面”到“屏对屏”的过程中，利用好新技术手段，能够为企业扩展营销渠道，也能使会展主办机构对今后会展模式有新的摸索。

他认为，线上会展是对线下会展的补充和发展，对展会的导流和升值作用较大。但线下展会的交互体验感是现阶段线上展会无法代替的。与此同时，越来越多的国际知名展会将在举办线下展会的同时，将参展商的企业简介、产品介绍以文字、图片和视频的形式搬至线上平台，从而打破传统展会受时间和空间的限制，实现全天候在线展示。“线上线下双展联动并不是说线上展会能够取代传统的线下展会。从趋势上来说，线下展会依旧是主流。毕竟对于观众来说，线下展会的实际作用是眼见为实，作为传统的线下展会，现场可见、可触碰、可体验、可交流是不可或缺的优势。”

吕 蕤



青岛市贸促会（市会展办） 青岛日报 联合主办

## 会展资讯

### 2022中国国际名酒博览会即将开幕

日前，“2022中国国际名酒博览会”（以下简称“酒博会”）新闻发布会在四川省成都市召开，会上透露本届酒博会将于12月17日至19日在四川省宜宾市举办。

据了解，本届酒博会将在宜宾国际会展中心搭建5万余平方米的展示区域，展示内容以“世界十大烈酒产区”为主线，以名优白酒为主要展品，规划有奥地利国家馆、中国名酒展示区、国际名酒展示区、四川名酒展示区、其他产区名酒展示区、酒器具、酿酒设备展示区、酒产业相关产品和服务展示区、宜宾新兴产业主题展区、宜宾本土特色产品展示区等。

目前，已确定有国外80余家、国内100余家酒企线下展示酒类产品。酒博会还将采取“线上+线下”的展会模式，与京东进行合作，在展会期间开展国内外名酒线上展示销售。另外，本届酒博会还将举行峰会、论坛、典礼、赛事、展览展示等共计18项系列活动。

宗 和

### 第三届中非经贸博览会 将于明年6月举行

近日，第三届中非经贸博览会筹备对接工作会议在长沙举行。从会上获悉，第三届中非经贸博览会（简称“博览会”）将于2023年6月15日至18日在长沙举行。本届博览会以“共谋发展，共享未来”为主题，参照往届模式，将设6个主宾国和山东、湖北2个主题省，计划安排重大活动、高端论坛、对接洽谈、专题研讨、配套活动等5大类30多项活动和1个展览展示。

博览会主会场和主展馆分别设在长沙国际会议中心和长沙国际会展中心，分展馆设在中非经贸促进创新示范园，参会规模约8000人。展览面积约8万平方米，设置综合馆、中国省区市馆、非洲商品馆、中国企业和商品馆及室外展区，主要展示中非经贸合作成果、非洲优质特色产品和中国适非产品产能，室外展区主要展示工程机械、农业机械等。宗 和

# 长轴距GLC SUV

## 40.63万元起 首付0元起

置换或重购可享4000-6000元保险支持



# 买奔驰 到三合

## 到店试驾享好礼

市北区银川西路138号 销售热线：0532-85088888